

# 80

1945-2025

# 80年初心如磐

《烟台日报》创刊80周年特别报道

2025年9月10日 星期三  
责任编辑/闫晓智/美术编辑/曲通春

烟台日报

T6

与城同行  
开放之城

# 政策创新，开放新高地

烟台综合保税区在开放能级提升、产业生态优化上持续突破

YMG全媒体记者 信召红 通讯员 孔建萍 徐宏 万泽考 黄海兵 摄影报道

## A 政策创新突破，开放能级跃升

“以往进口金精矿需先缴纳高额税费，资金占用压力大，如今在综保区开展保税混配，不仅降低了成本，还能快速匹配国内生产需求。”谈及烟台综保区的政策创新，某矿业企业负责人难掩兴奋。今年4月27日，全国首单保税混金业务在烟台综保区启动，这一“首创、首单、首试”的突破，正是园区开放能级持续提升的生动缩影。

依托“保税+”政策优势，烟台综保区已构建起覆盖矿产品、消费品、农产品等多领域的特色口岸矩阵。在矿产品领域，形成“混铜+混金”双核业态，打造全球矿产品保税混配中心；在消费品领域，利用毗邻日韩优势，培强1210进口、9610出口、5034转口等电商业务，涵盖跨境电商企业孵化、选品展示、培训直播、仓储物流、报关查验、海外仓、供应链金融于一体的产业生态初步形成；在农产品领域，境内外水果指定监管场地2024年正式获批，叠加已有的进境肉类、冰鲜水产品等资质，使烟台成为全国少数拥有六大类海关指定监管场地的城市。

电子大厦AB区改造提升项目正如火如荼开展。“项目建筑面积约28000平方米，预计10月底完工，改造完成后，大厦将成为集前置仓、集货仓等功能于一体的专业化物流电商中心，进一步提升综合保税区对日韩消费品的承载能力。”华晟发展有限公司项目负责人史须斌介绍，项目坚持改造与招商同步推进，目前OCS日本仓、保运通韩国仓等跨境电商项目已经落地。预计大厦整体可招引10—15家进出口贸易、跨境电商等领域企业入驻，达产后进出口贸易额达10亿元。

围绕“日韩消费品集散中心集聚区”建设，综保区构建起“成立一个联盟、举办一场活动、建设一批仓库、打造一个场景、优化一套服务、打通一条通道”的“六个一”工作体系。电子大厦改造提升项目，便是仓储区建设的具体措施之一。此外，综保区已在日本东京、韩国首尔建成2处公共海外仓，在区内区外布局进口消费品线下体验店。成立海运物流协作机制，与烟台港、中外运、中韩轮渡等一起，建立联动机制，打通海陆空铁物流大通道。在广州举办“华南小商品对韩出口业务推介会”，面向粤港澳大湾区推介日韩消费品集散中心，吸引集聚更多进出口企业，助力实现“日韩产品烟台进、中国产品烟台出”的目标。



## B 产业生态优化，发展动能澎湃

走进烟台东澍供应链管理有限公司，首先映入眼帘的便是高速运转的包装流水线，操作工人站在各自工位上，飞快地打包快递包裹。来自韩国的进口商品在这里经过拣货、校验、打包、称重环节，由快递公司统一揽收，送到全国销售者手中。

“借助综保区的仓储和通关优势，我们每天能处理4000—5000单跨境电商订单，包括保健品、化妆品、护肤品等。”东澍供应链管理有限公司副总经理隋海伟说，东澍公司建成了集跨境电商物流、仓配、通关、供应链、销售、培训和软件研发全链条发展的生态体系。在做好1210进口业务的基础上，公司拓展新的业务板块，目前已经开通新的转口贸易业务，公司营业额实现新增长。

这只是烟台综保区产业生态优化的一个切面。在巩固汽车和手机部件加工、仓储物流、跨境电商、外贸综合服务等传统优势产业的基础上，综保区紧扣高质量发展要求，锁定“四大制造业重点产业港”战略目标，加速产业向高端化、集群化、国际化跃升。

在医药健康和未来食品领域，总投资1.6亿元、建筑面积3.7万平方米的蓝色药港项目即将开工，聚焦生物医药研发、医疗器械加工、药食同源保健食品等领域，吸引国际药企设立研发中心，推动“研发—生产—物流”全链条保税化。在汽车零部件和装备制造领域，依托“中国北方商品车物流枢纽港”，推动杜奥尔车饰等企业向智能缝纫、轻量化材料升级。在电子信息领域，推动企业转型升级推进，诺华精密自动化设备进行智能化改造测试，逐步替代人工以缓解招工难题；新锐公司完成产品研发试验并进入量产阶段，产品覆盖储能及低速动力领域20余种，企业创新能力提升，在新能源动力电池梯次利用、BMS管理系统研发等领域取得突破，形成标准化生产能力，并构建覆盖全国1000+城市的售后网络。在低空经济领域，与航天科工等企业合作建设研发制造基地，布局轻型直升机维保、重型无人机制造，抢占未来产业新赛道。

为夯实产业根基，综保区创新“保税+产业链”招商模式。走出去开展“敲门行动”，2024年推动赣商金大宗矿产品进口、烟台港二手车出口等实体项目落地。同时，园区盘活8.6万平方米闲置楼宇、厂房，与赣州综保区、大连综保区、喀什综保区合作探索“区区联动”，形成“内外联动、双向开放”的招商格局。今年上半年，园区新落地项目15个，其中，5个项目实现当年落地、当年见效。

“没有烟台综保区的支持，我们的‘出海’之路不会如此顺利。”华洋救生装备有限公司负责人的感慨，道出了众多入驻企业的共同心声。作为专注救生设备研发生产的企业，华洋救生在国内市场站稳脚跟后，海外拓展曾面临成本高、通关慢等难题。而综保区“及时雨”般的扶持，为其破解了发展瓶颈——依托“境内关外”优势，企业原材料进口关税减免，显著降低生产成本；驻区税务部门精准推送“税惠礼包”，通过留抵退税、研发费用加计扣除，注入数百万万元资金，加速TPU材料生产线建设与国际认证；便捷的物流通道与高效通关服务，让产品能够快速运往世界各地。如今，企业产品已远销欧美、东南亚等多个国家和地区，在国际救生设备市场成功占据一席之地。

华洋救生的成长故事，正是烟台综保区持续深化“放管服”改革、优化营商环境的生动缩影。近年来，园区围绕企业发展需求，从多维度筑牢服务根基。流程优化上，驻区海关实现24小时预约报关，税务部门将出口退税时间压缩至8小时以内，大幅提升通关与资金回笼效率。企业服务上，创新建立网格化联系服务、项目分析会两项制度，针对企业诉求召集海关、银行、国企平台等多方协同会商，量身定制解决方案。金融支持上，联动烟台银行、东营银行等机构，提供保税商品融资、国际代采等服务，为企业缓解资金压力。

今年5月起，园区更是创新推出“综能行”服务企业联合大讲堂，聚焦惠企新政解读、先进经验分享与合规发展指导，推动政策红利精准触达企业。活动开展以来，已覆盖区内生产加工、仓储物流、楼宇经济等近90家重点企业，切实助力企业降本增效、行稳致远。

新征程上，烟台综合保税区将以制度创新为笔，以开放合作作纸，持续强化对开放核心引擎功能，奋力打造服务新发展格局的“先行示范样板”，在烟台建设高水平开放型经济新体制、实现高质量发展的壮阔征程中，扛起使命担当、贡献强劲动能。

